

# 一园古木深 飞榕自出尘

珠海唐家湾，东临珠江口。江海之风，拂至北部鹅峰山麓，化作共乐园中，数百棵古树上，深绿叶片的长年温柔婆娑声。共乐园，原为近代名人唐绍仪的私人花园。1932年，唐先生将其赠与唐家村民，造益一方。如今，建园时植下的榕树、樟树和荔枝树乃至多棵珍稀进口木材，已参天成群。“珠海唐家湾古树群”，去年荣登“广东十大最美古树群”榜首；今年9月又入选全国“双百”古树群推选。珠海国家高新技术开发区上，这颗璀璨绿珠，正闪耀时代新光。



■园中名木——磐石飞榕。



## 古树养护 自成一班

目前，唐家湾共乐园已打造成“古树名木+历史文化”乐园，并对公众免费开放。在这里，名木的“忠实朋友”和“医生”——古树管护人员，与树木朝夕相伴。

“我们基本上每天都和它们在一起，看看它。噢！你是某某，我知道你喜欢什么，不喜欢什么；你今天感觉怎么样了？有没有不舒服？”采访中，负责绿化养护技术支持的珠海高华城市资源有限公司业务主管杨苏，仿如谈起了一位老友。

他说：“100多岁，对于这些树而言，已属老年，生长速度放缓，不像中壮年的树，仍有树干加粗、长高这类大势。维持平衡是现在基本的状态，而这种状态，实际上也比较容易受病虫侵害。”

现在，古树养护班，这个特殊而极其重要的“班”，有7个人，每天都在对古树健康做监测巡查。“一个多月就要完成一次全国古树全覆盖”“养护是一个综合措施。我们首先要巡查，其次要做树冠清理、地理环境清理；然后是病虫害的防治，包括白蚁的重点消杀；还有适当的复壮、施肥。”

记者了解到，一直以来，珠海高新区严格落实《珠海市古树名木保护管理办法》《珠海市古树名木养护技术指南》《珠海市古树名木健康监测指南》等要求，坚持日常管护与专业管护相结合；委托“古树医生”对古树名木进行实地调研，分析每株古树名木生长环境和存在问题；制定“一树一策”的管护技术方案。通过开展古树名木病虫害防治、树体养护、施肥加固、抢救复壮等工作，让古树名木更“健康”“长寿”。同时，严格按照相关技术规范进行补充调查和树龄鉴定，科学悬挂古树名木保护牌，让古树名木有了“身份证”。市民扫二维码便可获知古树名木的基本信息、古树故事等。



■共乐园南门。



■俯瞰唐家湾古木群。



## 植树芯片 实时监控

“保护古树很重要。我们现在老说留住乡愁、留住记忆。其实，对于我们来说，也许数十年前的事早已淡忘；但古树，可以记得100年前的事。古树，是有记忆的，它的记忆叫年轮。”

何以解读年轮？珠海市自然资源局高新分局林业科工作人员姚晓明解释，对树轮稳定碳同位素和其他相关研究，将有利于更为准确地认识气候和生态历史。

“以珠海唐家湾古树群为基点出发，明年，我们可能会推出‘古树认养’计划，发动市民及企业，对451棵古树逐棵认养。既引进了社会资金，又提高了公众参与古树保护的热情”，姚晓明说这在珠海将属首创。

“我们近期也考虑为每一棵古树加装芯片，以实时监控它们的生长状态。”

## 探幽记 百年乐园 绿美画卷

采访当日，阳光如瀑。451棵百年玉树，身姿挺拔，在彼此共处超过一个世纪的乐园中，分布有度，树冠盛大，又与邻近树株和中低层绿植，错落共享空间，达生态平衡。

这些“珠树”，与唐先生当年所建“观星阁”“信鸽塔”“田园别墅”等文物遗迹，交相辉映。园中游人络绎，一幅宁阔生动的“绿美”画卷，于时空中延展。

## 人间世 美人树，名士亲栽，百年丰仪

“唐家湾古树群，平均树龄114年，主要树种有荔枝、山棟、樟树、榕树、乌榄、朴树……还有当年唐绍仪从国外引进的珍稀品种，如法国桃花心木、马来西亚洋紫荆等。”

珠海市自然资源局高新分局林业科负责人告诉记者：“古树中的罗汉松，是唐绍仪1910年亲栽的；而柠檬桉种植于1931年，出自京剧大师梅兰芳之手。如今它们都被称为‘美人树’。”

记者好奇寻迹，找到了柠檬桉。置身其下，只见树身秀挺，皎白赛玉，树冠直接天宇；俯身捡起一片细长如眉落叶，折叠，闻之，柠檬桉油的芳香，让人忆起夏日流萤和蒲扇。

游走园中，记者发现其内荔枝树甚多，且茂林修竹。何故？“苏东坡‘日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人’，而且还‘宁可食无肉，不可居无竹’，唐绍仪心向往之，便栽之，借以寄托。”唐家湾共乐园讲解员林青如是说。

## 塔中树，青鸟传信，磐石飞榕

“共乐园可能没有那么精致现代，但其中蕴含的人文气息、移步换景的古树风貌，无可替代。正是古树，让它成为珠海公园中独一无二的存在。”林青特别带记者来到一棵三个成年人都无法环抱的巨大细叶榕前，一窥乾坤。

“很多人第一眼以为，它天生如此粗壮。但你细看，众多气根环抱的中心，实为一座石塔。”林青介绍，树中石塔，建于开园之初，是唐绍仪当年堆填修建硬地网球场时，做的一个“取土标志”。小鸟从远方飞来，带来树种，留于塔内，经百年岁月，成参天古木，盘根错节，与石塔融为一体。这个奇景，也就成了园中名木——磐石飞榕。

如今，榕塔合一，古木也与园林合一。行进中，百年前的“观星阁”，游人可拾级而上，到达天台。观星的中点，有个回音壁，时有人倾诉愿望……这些呢喃，似被天台边延展双臂的古树接收，它们把人类的企盼和注解，在高大树冠间传递，整座园子仿佛一次次振动起宽广包容的气息。

枝繁叶茂中，收藏着百年间乡亲们的悲喜和辛劳，也尘封了曾经战火的轰鸣；那些“我叔公在这里种过梅花”的口耳相传，以及在沧桑树体上新挂起的“一树一策”亚克力牌、二维码……如上种种，让唐家湾古树群，成为一部不断被书写、被添彩的立体著作。

## 长物志 “护花使者”来自佛山

在共乐园中，引人瞩目的还有“护花使者”——古董花盆。

园内现存8口青花白描山水花盆。记者看到，大的直径超80厘米，小的也有40厘米，坐落于刻吉祥纹石基之上，书道劲大字“共乐园”。每尊环绘三幅青花白描诗画，与其中的绿植，共同呈现古朴大气景致。

据悉，这些花盆是1921年唐绍仪为庆贺六十大寿，特请广州裕华公司定制——在中国十大名窑之一的佛山窑烧制。佛山窑传世花盆极为罕见，这8件都是定制更显珍贵。